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1 Uvod
Odrasli so pomemben del populacije, odgovoren za ukrepanje ob podneb-
nih spremembah. V iskanju načinov za aktiviranje participacije odras lih 
v izobraževanju s poudarkom na področju okoljskega izobraževanja smo 
preizkušali pristop državljanske znanosti v povezavi s skupnostnim učen-
jem v okviru kampanje »Opazovanje obiskovalcev sončnic«, ki je potekala 
v okviru projekta Podnebni cilji in vsebine v vzgoji in izobraževanju v ob-
dobju 2022–2023, tudi z namenom, da se v prihodnjih letih nadaljuje. Opra-
ševalci so pomembni pokazatelji stanja okolja, tudi podnebnih sprememb. 
Upad njihovega števila in pestrosti vzbuja skrb. Izobraževanje o opraše-
valcih in o podnebnih spremembah je primeren odziv na skrb, vendar 
mora biti povezano s potrebami odraslih in z njihovo prostorsko- časovno 
predstavo. Ob tem je treba upoštevati tudi potrebo odraslih, da je izobraže-
vanje zanje smiselno in uporabno (Torkar, 2014). Čebele so v Sloveniji tra-
dicionalno priljubljene in dobro poznane, zato so lahko vezni člen med od-
raslimi in izobraževanjem kot odzivom na spreminjanje okolja. Hannah 
Greving in Kimmerle (2021) trdita, da lahko vzbujajo sočutje in povzroča-
jo željo, da bi jim pomagali, kar je bilo izhodišče za izobraževalni proces, ki 
ga je organiziral Andragoški center Slovenije. 

Namenov izobraževanja je bilo več: v izobraževanje vključiti novo 
temo (podnebne spremembe), razviti nove pristope okoljskega izobraževan-
ja (npr. učenje na prostem), preizkusiti participativne pristope (občansko 
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znanost), prispevati k nacionalnim ciljem izobraževanja odraslih (npr. 
vključevanju ranljivih in učno manj aktivnih skupin ljudi) (Državni zbor 
RS, 2022) in razvijati zelene kompetence (Bianchi idr., 2022). Eden od na-
menov je bilo tudi iskanje sinergij npr. med naklonjenostjo naravi (Robin-
son idr., 2021), znanstvenim pristopanjem k učenju (Stevenson idr., 2015) in 
zbiranjem podatkov o opraševalcih v lokalnem okolju, pomembnih tako za 
občansko znanost kot za izobraževanje (Haywood idr., 2016; Yemini idr., 
2023). Osnovni cilj je bil preizkusiti pristop občanske znanosti z odraslimi 
na primeru opraševalcev. 

2 Metodologija

2.1 Teoretske osnove
Učenje v občanski znanosti je kompleksen proces, ki ni le individualen, 
temveč kolektiven (Kloetzer idr., 2021; Pandya in Dibner, 2018). Skupnostna 
znanstvena pismenost je po mnenju Pandye in Kenne Ann Dibner (2018) 
več kot vsota individualnih znanj ter se kaže kot vzpostavljena omrežja za-
upanja, vedenja, odnosov, moči in mehanizmov deljenja znanja, kar omo-
goča socialno učenje bolj kot v klasičnem izobraževanju. Ko so vključeni 
vidiki sodelovanja in skupnosti, občanska znanost spodbuja socialno učen-
je in izgradnjo skupnosti, s tem pa tudi odziv upravljanja na okoljske prob-
leme (Bogataj, 2020; Fernandez-Gimenez idr., 2008), hkrati pa zadovoljuje 
tudi potrebe po ohranjanju in upravljanju virov (McKinley idr., 2017). Po-
leg tega občanska znanost demokratizira znanost, saj znanstveni razvoj od-
pira družbo (Bonney idr., 2016), koristi različnim ciljnim skupinam (znan-
stvenikom, sodelujočim v kampanjah, skupnostim) (Haywood idr., 2016) 
pa tudi širši družbi (Church idr., 2019).

Po mnenju Anne H. Toomey idr. (2020) lahko občanska znanost, ki 
poteka v lokalnem, torej v za sodelujoče domačem okolju (tako kot v našem 
primeru), okrepi navezanost in razumevanje različnih razsežnosti kraja, 
npr. osebnega, družbenega in okoljskega, ter udeležencem olajša razume-
vanje njihove vloge v kolektivnem socialno-ekološkem sistemu. Podobne 
učinke opazimo pri drugih tipih izobraževanja, ki so prostorsko umešče-
ni (Yemini idr., 2023). Po mnenju Haywooda idr. (2016) kolektivna izmen-
java izkušenj olajša razumevanje večjih sistemov, ekosistemskega proce-
sa in delovanja na lokalni ter regionalni ravni, zaradi česar je skupnostno 
učen je pomembno za vsak učni proces. Cantrill idr. (2019) tako ugotavljajo, 
da krajevno umeščeni projekti občanske znanosti udeležencem omogočajo  
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upoštevanje lokalnega konteksta in tamkajšnjih tveganj. Haywood idr. 
(2016) podobno navajajo, da osmišljanje z znanostjo lahko povzroča kli-
matsko tesnobo, torej skrb za prihodnost zaradi omejenega vpliva na ne-
gativne vplive na okolje, ki pa je pogoj za naše življenje. Del lokalnega kon-
teksta je tudi skupnost, v kateri učna aktivnost poteka. Za namen pričujoče 
raziskave je skupnost opredeljena na podlagi skupnega interesa: delovan-
ja kampanje občanske znanosti. Skupnost so tako sestavljali udeleženci 
kampanje z različnimi vlogami: organizatorji, strokovnjaki, vodje skupin, 
vključno z mentorji študijskih krožkov, in drugi udeleženci aktivnosti.

Sodobna nevropsihologija pojasnjuje, da so možgani učinkovitejši, 
kadar prejemajo informacije, pomembne za naše osebno življenje (Carey, 
2014). Vse navedeno govori o transformativnem potencialu učenja, ki lahko 
med udeleženci sproži spremembe vedenja. Poleg obsežne literature o pro-
jektih občanske znanosti, ki so to uspešno storili, v nadaljevanju opisujemo 
primer občanske znanosti, ki je vključila tudi slovensko prakso študijskih 
krožkov. Slednji so v Sloveniji organizirani v okviru izobraževanja odras-
lih že več kot 30 let (Bogataj, 2018) ter načrtno vključujejo tudi učno manj 
aktivne dele družbe. S kampanjo smo torej prispevali tudi k nacionalnemu 
cil ju izobraževanja odraslih – aktivni participaciji odraslih in vključevanju 
manj vključenih. Z vidika kakovosti zbranih podatkov je pristop občanske 
znanosti lahko težaven, zato si je za kakovost podatkov treba posebej pri-
zadevati (Kosmala idr., 2016). O pomenu usposabljanja za projekt občanske 
znanosti podrobneje govorijo Gradišek idr. (2023).

2.2 Potek opazovanja opraševalcev
Udeleženci so prejeli semena in posadili sončnice na svojih vrtovih ter čez 
nekaj tednov na cvetočih sončnicah opazovali opraševalce. Izobraževanje 
in redna podpora udeležencem sta potekala v več oblikah. Z vidika občan-
ske znanosti je bila kampanja drugačna od drugih izobraževalnih dogod-
kov, ki običajno vključujejo udeležence individualno – v našem primeru so 
lahko sodelovale tudi skupine. Ena takih skupin so bili študijski krožki, ki 
so se na vabilo k sodelovanju odzvali množično.

Usposabljanje udeležencev in učenje v naši kampanji sta potekala na 
več ravneh, kot so predlagali Maria Peter idr. (2021). Vključevala sta pod-
porne družbene in tehnološke infrastrukture, od spletnih predavanj in gra-
div do podpornih skupin ter srečanj. Na podlagi povratnih informacij ude-
ležencev je bila na začetku kampanje ustanovljena podporna skupina na 
Facebooku. Udeleženci so zato že pred začetkom opazovanja opraševalcev 
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Slika 18: Shematski prikaz mreže učeče se skupnosti

LEGENDA

Znanstveniki in organizatorji

Mentorji študijskih krožkov in drugi vodje skupin

Znanci udeležencev

Drugi opazovalci kampanje

Udeleženci opazovanja

Družine udeležencev

preizkusili koristi tega komunikacijskega kanala, ki je omogočil neposre-
den stik s strokovnjaki in z organizatorjem, torej sprotno komunikacijo, iz-
menjavo mnenj, vprašanj in opažanj. Tako se je v eksperimentalni izvedbi 
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kampanje občanske znanosti krepil občutek povezanosti, medij pa je omo-
gočal takojšen odziv na morebitna vprašanja in ostale potrebe opazovalcev. 

Na začetku se je zid skupine na Facebooku napolnil s slikami rasto-
čih sončnic udeležencev pa tudi opraševalcev, ki so brenčali okoli drugih 
rož. Ko so se sončnice odprle, so udeleženci objavljali slike cvetočih sonč-
nic in opraševalcev. Nekateri so prosili za pomoč pri identifikaciji, drugi 
pa so preprosto delili svoje fotografije. Vsak udeleženec je v projekt neho-
te ali namerno vključil tudi svoje bližnje, saj je aktivnost opazovanja pote-
kala na domu. Družinski člani so sodelovali, ko je bila potrebna pomoč pri 
zalivanju rastlin ali pri opazovanju v času, ko udeležencev ni bilo doma. 
Vključevanje koordinatorjev srednje ravni (npr. mentorjev študijskih krož-
kov, ki so usposobljeni in odgovorni za vodenje učnega procesa) je ustvari-
lo dodatno strukturo in dinamiko mreže skupnosti učencev (slika 18). Po-
leg družinskih članov in drugih znancev so javne informacije o kampanji 
občanske znanosti ter njenih rezultatih občasno spremljali tudi drugi opa-
zovalci, ki niso bili aktivni del skupnosti (npr. financer, ki so ga zanimali 
rezultati novega pristopa).

Ni presenetljivo, da so se udeleženci študijskih krožkov prilagajali zah-
tevni situaciji s kreativnimi rešitvami in z inovativnimi vzorci samoorga-
nizacije. Nekateri udeleženci so npr. delili semena tistim, ki so opazova-
li opraševalce na domačih vrtovih, drugi so jih sadili v središčih skupnosti 
in opraševalce opazovali ne samo kot posamezniki, ampak v skupinah ali 
centrih kot cele ustanove. Če sončnice niso cvetele, so se odzvali z dopol-
nilnimi dejavnostmi, še vedno pa so se učili o opraševalcih in podnebnih 
spremembah. Proces je vključeval humor in igrivost. Udeleženci so primer-
jali rezultate ne le med seboj, ampak tudi z organizatorji in s strokovnjaki. 

Eno med učnimi orodji, uporabljenimi v kampanji, je bil kviz. Z njim 
nismo le preverjali znanja udeležencev o prepoznavanju opraševalcev, am-
pak tudi omogočali njihov uvid v to, kje delajo napake in kaj se iz tega 
na učijo. Mnogi so kviz reševali skupinsko in ne posamično. Kljub nizki 
uspešnosti prepoznavanja opraševalcev pri nekaterih udeležencev (ali sku-
pinah) je opraševalce v naravi lažje prepoznati kot na slikah, saj jih je mož-
no opazovati pod različnimi koti in so jasni njihova relativna velikost, ve-
denje in druge posebnosti, kot je brenčanje njihovih kril. Po drugi strani so 
udeleženci na fotografijah lahko dlje opazovali opraševalce ter tako videli 
več podrobnosti. Sliko so lahko v primeru dvoma objavili v skupini na Fa-
cebooku ali jo v presojo organizatorjem poslali po e-pošti. Možnosti mre-
ženja so ostale odprte tudi po koncu kampanje, kar je dodatno spodbujalo 
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izmenjavo in učenje (Takano, 2010). Udeleženci so zaradi kampanje vse-
povsod začeli opažati opraševalce, na katere prej niso bili pozorni, spoz-
nali pa so tudi manj znane opraševalce, kot so muhe trepetavke in čebele 
samotarke, za katere pred kampanjo niso vedeli. Po zaključku so imeli ude-
leženci proste roke pri odločanju, kaj storiti s sončnicami, ko bodo odcve-
tele. Nekateri so se odločili za njihovo odstranitev, drugi so nabrali semena 
za ponovitev vaje, ne glede na to, ali bo prišlo do drugega projekta, nekate-
ri pa so jih pustili na vrtu, da semena pojedo ptice.

Po opazovanju opraševalcev je bila organizirana evalvacija kampanje 
občanske znanosti, ki jo v izobraževanju odraslih razumemo kot pomem-
ben del andragoškega cikla (Knowles idr., 2005). Refleksivna dogodka sta 
bila dva: manjši regionalni, v katerem je sodeloval študijski krožek z izkuš-
njami okoljskega učenja, in nacionalni, kamor so bili povabljeni vsi udele-
ženci. Rezultati evalvacije so predstavljeni v Robinson idr. (2024).

3 Rezultati
V obdobju med 10. avgustom in 29. septembrom 2022 je bilo dokumentira-
nih prek 1.800 opazovanj in prek 5.000 opraševalcev različnih tipov. Pre-
vladovale so medonosne čebele (Apis mellifera) (57 %). Sodelovalo je okrog-
lo 150 udeležencev v starostnem razponu med 25 in 71 leti, med katerimi so 
tudi ob zaključku prevladovale ženske (74 %). Večina (kar 79 %) jih je bila 
del skupine, ki je v 53 % predstavljala študijski krožek. Skupina na Facebo-
oku je štela 50 članov, ki so od začetka do zadnjega srečanja pripravili 150 
objav. Aktivnost se je na Facebooku razširila na ločeno skupino in njeno 
delovanje tudi po izteku projekta (npr., objavljanje slik opraševalcev, ki jih 
sodelujoči opazijo na svojih dvoriščih, se nadaljuje). Rezultati opazovan-
ja opraševalcev so podrobno predstavljeni v Gradišek idr. (2023), kjer smo 
analizirali aktivnost opraševalcev glede na vreme in zunanjo temperatu-
ro pa tudi različne strukture skupnosti opraševalcev glede na urbano/ru-
ralno okolje ter glede na nadmorsko višimo. Z vidika izobraževanja odra-
slih smo rezultate objavili v Robinson idr. (2024). V nadaljevanju nizamo še 
neobjav ljene vidike kampanje, ki so lahko uporabni za učitelje. 

Tak primer sta vpogled v prilagajanje opazovalcev na številne nepri-
čakovane situacije, do katerih je prihajalo zaradi vremena, odsotnosti in 
drugih razlogov, ter pomen stalne izmenjave informacij in razprave, ki je 
krepila občutek skupnosti in učno motivacijo. Zelo jasna je bila tudi potre-
ba po prispevanju k širši skupnosti in po posredovanju ugotovitev ter spo-
znanj drugim (npr. mlajši generaciji). Skupnost opazovalcev oz. učencev je 
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bila razpršena po Sloveniji, kar je prispevalo k zanimivim primerjavam. So-
očanje z resničnimi okoliščinami in s potencialnimi problemi je učni pro-
ces ter refleksijo okrepilo in dopolnilo izkušnjo iz šolskega okolja, kjer učni 
proces poteka drugače. Primer za to je bilo medsebojno informiranje o ka-
litvi sončnic na začetku opazovanj, ki je zagotavljalo potrebno dinamiko in 
poudarek na »resničnem življenju« ter lokalni vpetosti. Posledično so bili 
učni učinki večplastni: udeleženci so spoznali opraševalce, njihovo pestrost 
ter biotsko raznovrstnost Slovenije nasploh. Dobili so vpogled v vedenje 
opraševalcev, njihov odziv na različne vremenske in ekstremne razmere, se 
naučili prepoznavati opraševalce in navduševati nad rastjo sončnic ter nji-
hovimi posebnostmi (npr. obračanje proti soncu, njihova krhkost nasproti 
naravnim silam in načini zaščite). Naučili so se opazovati naravo in nihan-
ja v njej (predvsem tista ekstremna). Poleg tega so se naučili izvajati osno-
ve naravoslovnih opazovanj in v opazovalne aktivnosti vključili tudi svoje 
družinske člane, kar je pomembno za večjo vključenost v izobraževanje od-
raslih. Njihove izkušnje so naučene informacije o podnebnih spremembah 
konkretizirale v kontekstu domačega okolja. Pomemben rezultat kampanje 
občanske znanosti je bil tudi uvid v proces skupnostnega učenja. Udeležen-
ci so namreč poleg narave začeli opazovati tudi, kaj drugi v skupnosti poč-
nejo za ohranjanje opraševalcev, in načrtovati nadaljnje aktivnosti. 

Na splošno so uživali v izkušnji, vendar pa je bila nekajkrat omenjena 
težava pri ohranjanju discipline pri rednem zapisovanju podatkov. Vple-
tenost nenadnih in uničujočih naravnih pojavov (veter, toča in škodljiv-
ci) je bila realna ter negativna, saj je običajno pomenila konec opazovanja. 
Pogosto je omogočila spoznanje, da je učinek podnebnih sprememb viden 
tudi že na domačem dvorišču. 

4 Razprava
Izkušnja, ki jo je omogočila kampanja opazovanja opraševalcev s pomočjo 
občanske znanosti na primeru opraševalcev sončnic na domačih vrtovih, je 
za učitelje različnih ravni šolanja več kot uporabna. Po eni strani je že vabi-
lo k opazovanju sodelujočim osmislilo skrb za lokalno okolje in jih vključi-
lo v zbiranje znanstvenih podatkov, kar je učenju dalo smisel in težo pa tudi 
odgovornost, saj so zbrani podatki za razumevanje opraševalcev pomemb-
ni. Učni proces sta v fazi priprav določala predvsem priprava strokovnih 
navodil za opazovanje in zbiranje prijav z vse Slovenije ter vzpostavljanje 
stika z opazovalci. Vloga skupine na Facebooku je presegla vsa pričakova-
nja organizatorjev in udeležencev, saj se je izmenjava informacij od zgoraj 
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navzdol, od spodaj navzgor in horizontalno izkazala za ključnega spodbu-
jevalca socialnega učenja. Izkušeni so imeli prednost, zato so v skupin-
skem lokalnem učenju vešči študijski krožki predstavljali pomemben ste-
ber kampanje, na katerega se lahko navezujejo tudi učitelji po vsej Sloveniji 
(Bogataj, 2018). Kumulativne izkušnje študijskih krožkov lahko mobilizi-
rajo kolektivno delovanje, ki je za zelene kompetence sodelujočih ključno 
(Bianchi idr., 2022), pomembno pa tudi za okoljsko zagovorništvo (John-
son idr. 2014), nego zaupanja (Bogataj, 2020), učno motivacijo in sinergije 
med sodelujočimi.

Haywood idr. (2016) trdijo, da skupna izkušnja omogoči ustvarjanje 
pomenov, to pa je povezano s transformativnim učenjem, ki ga O'Sullivan 
idr. (2002) opredeljujejo kot globok, strukturni premik v zavedanju, ki spre-
meni posameznikov način bivanja v svetu in to, kako gleda na medseboj-
no povezanost med vesoljem, naravnim okoljem, svojim osebnim svetom 
in človeško skupnostjo. Slovenski javnosti sta koncept transformativnega 
učenja v zadnjem času podrobno predstavila Košmerl in Mikulec (2022).

Pozornost ter motivacija za kampanjo nista usahnili več mesecev in 
sta ju verjetno utrjevali redna komunikacija ter podpora udeležencem. 
Predstavljeni primer občanske znanosti se je zato z individualnega in s 
skupnost nega vidika izkazal za nov ter edinstven pristop, ki presega okvir 
slovenskega izobraževanja odraslih ter je uporaben tudi za učitelje v for-
malnem izobraževanju mladine. Za organizatorja in koordinatorja je po-
membno zlasti spoznanje, da je iz učnega procesa negotovost večinoma iz-
rinjena, čeprav je resničnost polna negotovosti, ki mobilizira potenciale 
odzivanja nanjo ter je zato ob dobrem strokovnem vodenju tudi motivacij-
ska. Nekatere negotovosti smo lahko predvidevali in so bile upoštevane v 
prvotni zasnovi kampanje, medtem ko so druge presenetile in so terjale ite-
rativne ustvarjalne prilagoditve ter korektivne ukrepe (primerjaj Wiggins, 
2013). Delovala je nenehna povratna zanka zaradi potrebe po odpravljanju 
težav. Telefonski klici in dopisovanje so odigrali svojo vlogo pri interakciji 
s starejšimi udeleženci, spletni mediji so bili učinkovitejši za ostale. Z vse-
binskega vidika je bilo največ težav povezanih s slabo kalitvijo sončnic in 
z njihovo rastjo do cvetenja. Udeleženci so bili prilagodljivi in aktivni. Ne-
katere učne skupine so npr. predlagale dodatne dejavnosti, npr. branje, li-
kovne dejavnosti in opazovanje okolja, druge so se prilagodile z iskanjem 
alternativ. Primer za to je pozno cvetenje sončnic na visoki kraški planoti 
z nadmorsko višino 900 m, kjer bi moralo opazovanje potekati izven načr-
tovanega časovnega okvira študijskega krožka. Udeleženci so se prilagodili  
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tako, da so prosili enega od članov, da prevzame odgovornost opazovanj 
tudi za tiste, ki živijo daleč od lokacije opazovanja udeležencev. V več pri-
merih se je pokazala samoorganizacija skupine, zato je v času cvetenja po-
tekalo več nenačrtovanih aktivnosti.

Iskanje ravnotežja tudi med znanstvenimi (zbiranje podatkov o opra-
ševalcih) in izobraževalnimi cilji (učenje o opraševalcih, okolju in zbira-
nju podatkov) ni bilo lahko. Organizirana struktura in robustnost študij-
skih krožkov sta bila opora za stabilno ter usklajeno zbiranje podatkov, ki 
so po mnenju Callaghana idr. (2021) kakovostni le, če se kakovosti namenja 
posebna skrb. V našem primeru nekateri udeleženci niso vrnili podatkov-
nih listov, za kar so bile glavni razlog propadle sončnice, nekaj manj pa po-
manjkanje opraševalcev. Udeleženci so se naučili, da je pomemben poda-
tek tudi dejstvo, da opazovanja ni, torej niso vedno razumeli znanstvenega 
procesa. Bili pa so navdušeni tako nad temo kot nad metodo dela. Opazo-
vanje smo namreč leto zatem ponovili (na jablanah) in kar 79 % prijavljenih 
v letu 2023 je že sodelovalo v kampanji s sončnicami leta 2022. 

5 Zaključek
Izobraževanje odraslih v Sloveniji doslej ni razpolagalo s transformativ-
nimi pristopi ali z metodami učenja na prostem, zato je bil razvoj zelenih 
kompetenc za odrasle otežen. Predstavljeni primer pa ni le podlaga za na-
daljnji razvoj zelenih kompetenc odraslih, ampak uporabna izkušnja tudi 
za učitelje v izobraževanju mladine. Kampanja občanske znanosti je zdru-
ževala znanstvene cilje (zbiranje podatkov, poznavanje znanstvenega pro-
cesa) in izobraževalne cilje (učenje o opraševalcih in dejavnikih vpliva 
nanje, dokumentiranje opazovanj, sodelovalnost) ter je sodelovanje omo-
gočila tudi skupinam. Potrdila se je ključna vloga strokovne zasnove opa-
zovanja, skupnega cilja (učenje z opazovanjem, zbiranje podatkov) in vzaje-
mne večplastne komunikacije. Močan del mozaika so bili študijski krožki, 
ki doslej s šolstvom ali z učitelji niso bili povezani. Eksperimentalno in 
transformativno učenje z občansko znanostjo se je izkazalo za primerno za 
vse generacije ter različna okolja. Izhaja namreč iz resničnih kompleksnih 
problemov, ki so prostorsko opredeljeni in jih je treba opazovati v narav-
nem okolju, hkrati pa zanje iskati rešitve pod strokovnim vodstvom in ce-
lostno (npr. z daljšim angažmajem ter vzajemno komunikacijo). Tako je 
potekala tudi opisana kampanja, v kateri so bili tema učenja opraševalci, 
pristop k njej pa izobraževanje, ki so ga vodili strokovnjaki za opraševanje 
ter za občansko znanost. Slednja je bila zasnovana participativno, trajala je 
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več mesecev in je bila ves čas strokovno podprta. Spodbudila je motivaci-
jo in odziv ter zagotovila znanstveno utemeljene rezultate o opraševalcih. 
 Prvotne cilje je celo presegla s pobudami za ustvarjalne likovne izdelke, 
medgeneracijsko učenje in vključevanje širše skupnosti npr. družin udele-
žencev ob zalivanju rastlin ali opazovanjih pa tudi z voljo za nadaljevanje v 
kampanjah, ki so sledile naslednje leto. 

Učitelje morda omejujeta natančno načrtovanje učnega procesa ter 
njegovo omejevanje na učilnice, kjer niso del naravnega okolja in svojih 
skupnosti, kar je oboje v našem primeru izrazito prispevalo k motivaci-
ji, novemu znanju in na njegovi podlagi različnim aktivnostim. Motivira-
joče je bilo tudi dejstvo, da so rezultati prispevali k znanstvenim spoznan-
jem. Tudi izpostavljenost nepredvidljivosti narave je bila pomembna, saj je 
spodbujala pozornost in odzivnost udeležencev, česar je v umetnem okol-
ju šole in ob varovalnih ukrepih pred morebitnimi izzivi narave bistveno 
manj. Udeleženci so poleg lastnega konteksta spoznali tudi druge lokacije 
in rezultate na nacionalni ravni, kar priporočamo tudi učiteljem, saj je kon-
tekstualizacija lastnih opažanj posebna in sodelovalna učna izkušnja. Pri-
merjave so bile močan vir učenja, prav tako zrel in osredotočen dialog o 
natančnih opazovanjih rasti sončnic in pojavnosti opraševalcev. Prihodnje 
prakse izobraževanja odraslih in občanske znanosti bodo zato temeljile na 
kolektivnih ter sodelovalnih procesih, kjer je zaupanje pomemben dejavnik 
odziva na nepredvidljivost. Tudi učiteljem priporočamo, da učencem omo-
gočajo učenje v naravnem prostoru ter v skupnosti, ki sta z nepredvidljivo 
dinamiko ne le motivator, ampak namesto izolirane kognitivne izkušnje 
celovita življenjska izkušnja. Le tako se namreč lahko bližamo kompleksne-
mu konceptu trajnosti in postopoma plemenitimo prevladujočo individu-
alno zasnovano izobraževalno ponudbo.
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